

# 山色有無中

◎藍玉霖



四十年來世間路，不管是  
崎嶇坎坷，抑或是平坦歡樂，  
世人啊！處於這大時代的洪流  
裡，如滄海之一粟，百年之過  
客，一路行走，俯首來時，擾  
擾紅塵如幻，何堪與虛景假相  
爭短長。時而讚歎蘇東坡於定  
風波裡的道家風味：

莫聽穿林打葉聲

何妨吟嘯且徐行

竹杖芒鞋輕勝馬

誰怕

一蓑煙雨任平生

料峭春風吹酒醒

微冷

山頭斜照卻相迎

回首向來蕭瑟處

歸去

也無風雨也無晴

十年一覺修道夢，何以修  
道是夢，十多年來抱著有為的  
心行走道場，經過人情的洗禮  
，世事的錘鍊，心智上緩慢的  
成長，終至醒覺，修道是生命  
的歷煉，德行的實踐，無關於  
榮辱，無關於貧富，無關於春

風、秋月。有位至友一再的告訴我，來道場是做給上天，點活了無限的生機，也欣喜她開放給人無限的空間領域，天地間無垠無涯，大道充斥整個時空寰宇，「何處不是道場」，這是一句人人皆可朗朗上口的話語。諸佛圓通，無滅無盡，慈悲度生，處處皆同，我輩挺立於人間，立足於道場，這是生命對生命，真誠應真誠，是直覺的流行，終而警覺到修道無關於做給上天，無關於做給自己，當年師尊師母留下這一片道場，沒有帶走任何一樣，把道留在人間，唯有箇人去修去證。

人只要有那逃逸的心，才會受到拘繩，有修有證直至性圓融通達無礙，隨任浮雲自去來，清自清兮濁自濁，燕處超然自灑脫，何須跳入潭中去，撈起那顆引盪漣漪的石子。

人生最可貴的是，佇足於

無論處於何地，安安然然，坦蕩蕩，福來享福，苦來吃苦，終其一生「聊乘化以歸盡，樂夫天命復奚疑。」究竟無所謂修也無所謂證，無智亦無得，隨任自己遇境因緣，過著屬於自己適切的生活，我在天地間，天地在我心，究竟無所逃避於天地。

時光啊！總是永立於不敗之王者，歷史的長流，啓開序幕又卸下落幕，週而復始，朝陽昇起，旋又帶著餘輝沉沒，寒來暑往，四季遞轉，花開花謝，潮起潮落，莊周夢蝶，蝶夢莊周，瓦古不變，可曾見到它為誰更異過，這一切都如昨日黃花，稍縱即逝。世人啊！何必樂生？又何必厭死？生死，死生，只是時空之輪換，生死麼？涅槃麼？這一切均毫無實義。

無論處於何地，安安然然，坦蕩蕩，福來享福，苦來吃苦，終其一生「聊乘化以歸盡，樂夫天命復奚疑。」究竟無所謂修也無所謂證，無智亦無得，隨任自己遇境因緣，過著屬於自己適切的生活，我在天地間，天地在我心，究竟無所逃避於天地。

歸去來兮，世與我而相遺，隱居於市朝，心境如山林野鶴，修道照顧好自性，勇往直進，特立獨行而不逾矩，方為佛祖風，莫論人間是是非非，唯以真實生命的投入，做夢中佛事，度如幻眾生，開自佛知見，莫要開眾生知見。何妨登東皋以舒嘯，吟一曲大江東去，俯首紅塵，江流天地外，

